
Κυρίες και Κύριοι συνάδελφοι, 
  
Με τον Υφυπουργό, κ. Λαμπρόπουλο θέλουμε να ευχαριστήσουμε όλους εσάς που 
συμμετείχατε στον διάλογο στις Επιτροπές, όπως επίσης και τους εκπροσώπους των 
φορέων που εξέφρασαν και κατέθεσαν τις απόψεις τους κατά τη διάρκεια της 
διαβούλευσης στην Επιτροπή.  
Θέλω να ευχαριστήσω, επίσης, όλους εκείνους από τα κόμματα, το ΠΑΣΟΚ, τον 
ΣΥΡΙΖΑ που κατέθεσαν προτάσεις, ένα μέρος των οποίων έχουμε, ήδη προσαρμόσει 
και έχουμε δεχθεί στις διατυπώσεις του Νομοσχεδίου. 
 
Άκουσα προηγουμένως ότι αυτό φαίνεται σαν ένα τεχνοκρατικό Νομοσχέδιο, αλλά 
στην ουσία είναι ένα πολύ σημαντικό πολιτικό Νομοσχέδιο και μάλιστα έχει και 
εθνική διάσταση. Σήμερα, η πιο σημαντική, κατά τη γνώμη μου, έννοια της πολιτικής 
σε ό,τι αφορά τη διαχείριση των κρίσεων, είναι η ανθεκτικότητα. Η ανθεκτικότητα 
είναι αυτή που καθορίζει τη βιωσιμότητα μιας χώρας, την αντοχή μιας κοινωνίας και 
την ικανότητα του κράτους και των μηχανισμών του να διαχειρίζονται όλες αυτές τις 
μεγάλες κρίσεις, οι οποίες δυστυχώς όλο και περισσότερο συχνά ξεσπούν κατά τη 
διάρκεια των ημερών μας ως αποτέλεσμα της κλιματικής αλλαγής και όχι μόνο. 
 
Σημασία έχει ότι καλούμαστε να διαχειριστούμε κινδύνους, οι οποίοι είναι πάρα 
πολύ μεγάλοι για την κοινωνία μας, για την ασφάλεια της Χώρας, για την ασφάλεια 
των πόλεών μας και εν τέλει όσο πιο καλά προετοιμασμένοι είμαστε με βάση μια 
εθνική στρατηγική τόσο περισσότερο προστατεύουμε την κοινωνία, τις υποδομές, το 
έθνος. Αυτή είναι η διάσταση η πολιτική αυτού του νομοσχεδίου.  
 
Ακούστηκε επίσης ότι, «περάσατε αυτούσια την Οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο 
Νομοσχέδιο». 
Ναι, αυτό δεν είναι κακό. Περάσαμε αυτούσια την Οδηγία. Αλλά έχουμε πολλές 
προσθήκες οι οποίες, κυρίως, αφορούν μια σειρά από επικαιροποιημένες απόψεις 
και προτάσεις και δικές σας, αλλά και αυτές που προκύπτουν μετά τη σύνταξη της 
Οδηγίας λόγω ακριβώς της κλιματικής αλλαγής και της προόδου της τεχνολογίας. 
 
Άρα, λοιπόν, αυτό που μένει να κάνουμε από εδώ και μπρος είναι να ορίσουμε -με 
βάση τον Νόμο που θα ψηφιστεί - τις κρίσιμες οντότητες. Δηλαδή, μια σειρά από 
πολύ σημαντικές δημόσιες δραστηριότητες, όπως είναι η ενέργεια, οι μεταφορές, ο 
τραπεζικός τομέας, ο χρηματοοικονομικός τομέας, ο υγειονομικός τομέας, η 
ύδρευση, το πόσιμο νερό, η διαχείριση των λυμάτων, οι ψηφιακές υποδομές, η 
δημόσια διοίκηση, το διάστημα, ο επισιτιστικός τομέας.  
Ωστόσο, το Νομοσχέδιο αυτό διαπραγματεύεται κυρίως την έννοια της «φυσικής 
ασφάλειας». Δηλαδή τους φυσικούς και ανθρωπογενείς κινδύνους, που σχετίζονται 
με διασυνοριακές δραστηριότητες, ατυχήματα, φυσικές καταστροφές, καταστάσεις 
εκτάκτου ανάγκης, υβριδικές απειλές και ταυτόχρονα απειλές που προέρχονται από 
ανθρώπους, όπως είναι οι τρομοκρατικές απειλές και επιθέσεις. 
 
Για τις κυβερνοαπειλές, υπάρχει το πλαίσιο που βάζει η οδηγία NIS II, η οποία 
ενσωματώθηκε με τον Νόμο 5160 του 2024, με υπεύθυνο φορέα την Εθνική Αρχή 



Κυβερνοασφάλειας.Μια σημαντική διάσταση που έχει ληφθεί υπόψη σε αυτό το 
Νομοσχέδιο είναι ακριβώς και αυτή η απειλή 
Τώρα, αυτός που καλείται να υλοποιήσει την πολιτική αυτή, δηλαδή της προστασίας 
των κρίσιμων οντοτήτων και την αύξηση της ανθεκτικότητας της χώρας, είναι ο νέος 
θεσμός της Γενικής Γραμματείας Προστασίας Κρίσιμων Οντοτήτων, η οποία 
αποφασίστηκε να υπάγεται στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και είναι, θα 
έλεγα, η Εθνική Αρχή και το ενιαίο σημείο επαφής για την ανθεκτικότητα των 
κρίσιμων οντοτήτων. Είναι έτοιμο το Προεδρικό Διάταγμα ώστε αμέσως μετά την 
ψήφιση του νόμου να κατατεθεί και στη συνέχεια, αφού εγκριθεί από το Ανώτατο 
Δικαστήριο, να υπογραφεί και να ισχύσει. 
 
Η δεύτερη προτεραιότητα, μετά την ίδρυση της Γενικής Γραμματείας, είναι οι 
ρυθμίσεις για την εθνική στρατηγική και την ανθεκτικότητα των κρίσιμων οντοτήτων 
και τη διαδικασία εκτίμησης κινδύνων. {Πρόκειται} επίσης για μια πολύ μεγάλη και 
κρίσιμη διαδικασία, όπως είναι η εκτίμηση κινδύνων, που για πολλά χρόνια η Χώρα 
μας είχε σημαντικά προβλήματα στον τομέα αυτόν. Θεωρώ ότι δεν φτάσαμε στο 
ιδανικό σημείο, αλλά τα τελευταία χρόνια κάναμε αρκετά βήματα για να πούμε ότι 
έχουμε μια δυνατότητα να προσεγγίσουμε κινδύνους και απειλές, οι οποίες μπορούν 
να δημιουργήσουν τεράστιες συνέπειες.  
Επίσης, πρέπει να θεσπιστεί ένας κώδικας, κανόνες με βάση τους οποίους θα 
υποχρεούνται οι εκπρόσωποι των κρίσιμων οντοτήτων να επενδύουν κατά τέτοιο 
τρόπο, ούτως ώστε να αυξάνουν συνέχεια την ανθεκτικότητά τους. Και ένα πλαίσιο 
κανόνων όπου θα υπάρχει εποπτεία, παρακολούθηση, έλεγχος, ακριβώς αυτής της 
έννοιας και αυτής της μεγάλης σημασίας που αποδίδουμε στην ανθεκτικότητα. 
 
Η Γενική Γραμματεία, λοιπόν, της προστασίας κρίσιμων οντοτήτων που είναι η Εθνική 
Αρχή. Αυτές είναι οι προτεραιότητες με βάση τις οποίες θα κινηθούμε το επόμενο 
χρονικό διάστημα.  
 
Επιπλέον, ήθελα να αναφερθώ σε δύο-τρία ζητήματα, τα οποία θίχτηκαν από τους 
συναδέλφους κατά τη διάρκεια των ομιλιών τους. 
 
Καταρχήν το ένα θέμα είναι το ΚΕΜΕΑ. Ωστόσο, όταν το ΚΕΜΕΑ αναφέρθηκε στην 
Οδηγία του 2008, τότε ήταν η Οδηγία που οδηγούσε στο ΚΕΜΕΑ, κυρίως για λόγους 
εκπαιδευτικούς και όχι για λόγους άσκησης πολιτικής, όπως είναι τώρα.  
Το δεύτερο θέμα που θίχτηκε, και το άκουσα τώρα πριν από λίγο, είναι για τη 
λειτουργία της Αστυνομίας. 
 
Κοιτάξτε, τα ζητήματα άσκησης πολιτικής προκύπτουν από δύο πηγές και δύο είναι 
οι δυνατότητες που έχει κάποιος να βγάλει συμπεράσματα. Η μία είναι η θεσμική 
εδώ, όταν νομοθετούμε, όταν λαμβάνουμε αποφάσεις, όταν ψηφίζουμε νόμους, 
όταν συντάσσουμε Προεδρικά Διατάγματα, όταν εκδίδονται Υπουργικές Αποφάσεις. 
Και το δεύτερο είναι πώς αυτοί οι θεσμοί όλοι στη συνέχεια εντάσσονται στο πλαίσιο 
λειτουργίας των υπηρεσιών του Κράτους και πώς εκλαμβάνονται από τους Έλληνες 
πολίτες. 
 



Εδώ, σε αυτή την αίθουσα ψηφίσαμε μια διάταξη και είπαμε οποιοδήποτε 
πειθαρχικό ζήτημα προκύπτει και κυρίως αυτά που αφορούν βασανιστήρια, 
κακομεταχείριση πολιτών από αστυνομικούς πηγαίνουν στον Συνήγορο του Πολίτη. 
Είμαστε από τις ελάχιστες χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση που εφαρμόζουν αυτή τη 
λογική. Όλες οι δικογραφίες παραπέμπονται στον Συνήγορο του Πολίτη. Και έτσι 
αυτός, με τις υπηρεσίες του, εξετάζει τις δικογραφίες, κάνει τις ΕΔΕ, ενδεχομένως 
ασκεί ποινικές διώξεις μέσω των εισαγγελέων, για να είναι όλα στο φως. Και πολλά 
άλλα. Η επικαιροποίηση και ο εκσυγχρονισμός του πειθαρχικού δικαίου. Πρόσφατα, 
με την ίδρυση του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ, δημιουργήθηκε η Διεύθυνση Δεοντολογίας. 
Μια ξεχωριστή Διεύθυνση πια που ασχολείται με τις ΕΔΕ και με τα ζητήματα 
συμπεριφοράς των αστυνομικών. Πριν από λίγες μέρες, λοιπόν, καταγγέλθηκε ότι 
ένας αστυνομικός βασάνισε, χτύπησε, έβαλε στο πορτ - μπαγκάζ έναν ομογενή, έναν 
αλλοδαπό ή Έλληνα πολίτη, ο οποίος δεν γνώριζε και την ελληνική. Και εξ’ αυτού του 
λόγου αμέσως συνελήφθη ο αστυνομικός από τις αστυνομικές αρχές. Ο εισαγγελέας 
διέταξε την κράτησή του. Ήρθε κατήγγειλε ο πολίτης αυτά που έπρεπε να καταγγείλει 
μετά από πολλές ώρες. Και μετά στη συνέχεια την επόμενη μέρα ο αστυνομικός 
ομόφωνα απαλλάχθηκε, με απαλλακτική πρόθεση και του Εισαγγελέα. Να είμαστε 
πάρα πολύ προσεκτικοί, λοιπόν, γιατί και η Αστυνομία τον έθεσε αμέσως σε 
διαθεσιμότητα μετά τη σύλληψή του. Αλλά, ας είμαστε προσεκτικοί, γιατί τελικά 
αυτός που αποφασίζει για την τύχη κάποιου κατηγορουμένου ή υπόπτου, είναι η 
δικαιοσύνη. Και αυτός, επαναλαμβάνω, αθωώθηκε ομόφωνα με πρόταση του 
Εισαγγελέα. Και ο νοών νοείτο. Δεν θέλω να επεκταθώ στο θέμα άλλο. 
 
Περνάω στο επόμενο θέμα, που είναι το ζήτημα των προσλήψεων.  
 
Ή θα αποφασίσουμε να κάνουμε αντιπολίτευση, η οποία θα απηχεί τις απόψεις του 
δικαίου, του ορθού λόγου και, τελικά, του συμφέροντος της κοινωνίας  ή θα ασκούμε 
ρητορική, η οποία απέχει από το κοινό αίσθημα. Υπάρχει ένας Νόμος 20 χρόνια τώρα. 
Η πρόσληψη ειδικών φρουρών στην Αστυνομία, η οποία γίνεται με κανόνες του 
ΑΣΕΠ. Το ΑΣΕΠ αποφασίζει την πρόσληψη. Τι κάνει η Υπηρεσία της Αστυνομίας; 
Συλλέγει γρήγορα τα δικαιολογητικά, βάζει πολύ προσωπικό, κάνει την αξιολόγηση, 
κατατάσσει τους υποψήφιους με βάση τα κριτήρια του ΑΣΕΠ και στο τέλος βγαίνει η 
λίστα με βάση τα μόρια του καθενός. 
 
Αυτή η λίστα πάει στην επιτροπή του ΑΣΕΠ, το οποίο αποφασίζει και επικυρώνει τη 
λίστα. Βρείτε μου εσείς έναν υποψήφιο από τους χιλιάδες που είναι πάνω από 
τριάντα, σαράντα χιλιάδες αυτά τα χρόνια, ο οποίος να διαμαρτυρήθηκε ότι πήρε 
λιγότερα μόρια από κάποιον άλλον και κόπηκε.  
Δυστυχώς, τώρα θέλω να σας πω και το εξής: αντιμετωπίζουμε διαφορετικό 
πρόβλημα: ότι δεν υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον και αυτό είναι ένα ζήτημα που πρέπει 
να μας απασχολήσει περαιτέρω γιατί γίνεται μια προσπάθεια να ενισχυθούν οι 
μισθολογικές συνθήκες των Σωμάτων Ασφαλείας. Εύχομαι πραγματικά όλα αυτά που 
ανακοινώθηκαν αυτές τις μέρες να ενισχύσουν ουσιαστικά το εισόδημα των 
αστυνομικών για να γίνει ακόμη περισσότερο ελκυστικό το επάγγελμα. 
 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 



άκουσα και κάτι ακόμη, ότι μπορεί τις φυλακές να θέλουμε να τις χρησιμοποιήσουμε 
για τους  «λαθρομετανάστες». Που τους είδατε εσείς τους «λαθρομετανάστες»; εγώ 
δεν τους λέω “λαθρομετανάστες” τους ανθρώπους αυτούς, αλλά εσείς που τους λέτε 
έτσι που τους είδατε; Τις χιλιάδες; Όταν ανέλαβα το 2019 Υπουργός, πριν 6 χρόνια, 
είχαμε στη Λέσβο περίπου 30.000, στη Χίο περίπου 20.000 και στη Σάμο κάτι 
παραπάνω από 20.000… μια κόλαση με πρώτη και μεγαλύτερη κόλαση τη Μόρια, την 
οποία την τελειώσαμε και φτιάξαμε κάτι σύγχρονο, ανθρώπινο, όπως και στη Σάμο 
που αυτή τη στιγμή διαθέτει μια πολύ σύγχρονη δομή… αλλά πού είναι οι ροές και 
θα πάνε οι λαθρομετανάστες; Ποιους πάτε να φοβίσετε; Τους Έλληνες; Μα οι Έλληνες 
έχουν ζήσει ένα εκατομμύριο μετανάστες, πρόσφυγες οι οποίοι πέρασαν από τη 
Χώρα και ανέβηκαν στον Βορρά. Συνεπώς, δεν έχει νόημα αυτή η ρητορική, δεν θα 
φοβηθεί κανένας. Γι' αυτό η αντιπολίτευσή μας κατά το δυνατόν ας είναι τέτοια που 
να απηχεί το αίσθημα του λαού των πολιτών και όχι να φοβίζει.  
 
Ευχαριστώ πολύ. 


